

# 专业扑火队员： 用心用情守护青山守护家



灭火队员在进行防火巡护扑救

□文/图 本报记者 马妍 通讯员 刘士场  
有这样一群人，他们常年以山为家、与树为友，默默守护着我们的绿色家园。他们就是每天坚守在护林防火一线的专业扑火队员。

每年的春季是森林草原防火的重要节点，随着气温逐渐上升，春耕

备耕、踏青春游等活动逐渐增多，呼和浩特市林草部门的扑火队员们就肩负起了更为艰巨的任务。

4月7日7时，呼和浩特市林业和草原局赛罕分局防火办扑火队大队长郭纳峰像往常一样整理好衣帽和防火装备，集合起平均年龄不到

25岁的专业扑火队员们，展开了赛罕区55.8万亩森林草原防火巡护、扑救、宣传等任务。他们每天行走在崎岖的山路上，一份沉甸甸的责任早已深深烙印在每一位扑火队员心上。

跟随扑火队员们行走在山林间，记者看到许多悬挂着的防火警示条幅，这些防火警示条幅在清明节假期等重要时段被郭纳峰和他的队员们悬挂在群众祭祀、户外游玩、农业生产野外用火的重点地区，配合着森林草原防火宣传手册、防火流动宣传车、新媒体平台等对重点区域和重点人群进行宣传引导。他们还抽出时间走家串户，向大家宣传防火知识、林业政策、法律法规，让防火安全警示进入千家万户。

每到森林草原防火期，除了节假日无休、24小时值勤、统一分配当

日具体工作外，扑火队员们还在林区、进山路口设立检查点，严格落实进山登记制度和各项防范措施，严防火种进山。郭纳峰告诉记者，4月初是林火多发时段，扑火队员们每天清晨吃完早饭就开始一天的护林防火巡护工作，因为巡护面积大，中午也不能放松警惕，他们轮流换班吃饭，只有打起“十二分”的精神，才能确保群众假日期间游玩祭祀、生产生活安全。

从黑夜到黎明，不管有多艰难，扑火队员们都坚守在各个点位，守护着一方平安，他们巡逻于山林中，用脚步丈量着青城的土地，用汗水挥洒着不平凡青春。他们奋力筑起一道道守护绿色家园的“防火墙”，正是有了他们的坚守与奉献，才让我们生活的家园更加绿意盎然。

## 违规烧荒引发两起火灾 民警及时赶到成功扑救



本报讯(记者 安娜)农耕时节，我市气温逐渐升高，大风天气增多，违规烧荒、烧秸秆、烧垃圾等极易引发火灾。近日，我市就接连发生两起因违规烧荒引发的火灾，所幸警方救援及时、处置得当，两起火灾均在最短时间内得到有效控制，避免大范围蔓延，未造成人员伤亡。

“那边在冒浓烟，好像着火了，赶紧去看看！”4月3日，开发区公安分局沙尔沁派出所民辅警在夜间巡逻途中，发现辖区某村一处农田内浓烟滚滚，有火苗窜出，疑似起火，于是赶忙前往处置，展开灭火救援。到达现场后，民辅警发现该处农田起火的草垛已经燃烧了近100米，因春天风大，加之地里杂草丛生，导致火势蔓延得十分迅速，扑面而来的热浪烤得人面颊发烫，随风刮来的颗粒物呛得无法呼吸。由于起火地点附近还有农房及大面积树林，不及时灭火，很可能引发更大火势，给村民们造成严重损失。民辅警紧急从附近村民家里借来铁锹扫把，顾不得浓烟刺鼻，分工协作，相互配合，经过一个多小时的扑救，火势得到完全控制。随后，他们利用铁锹翻动渐渐熄灭的草垛，扑灭暗火、火星，清理出一条防火

隔离带，经再三确认没有复燃的可能性后才放心地离开现场，继续投入巡逻防控工作中。

4月6日9时许，呼和浩特铁路公安处托克托车站派出所民警接到村民报警，称有一处铁路线路周围不断冒出浓烟，怀疑是有火情。在确定位置后，托克托车站派出所立即派出警组携带灭火装备赶赴现场。此时，一处农田内浓烟弥漫、火势正在迅速蔓延。民警立即找来灭火器，经过20分钟的扑救，成功将火扑灭。后经调查，托克托县那不架村村民武女士在铁路线路护网外焚烧玉米秆，火势蔓延至线路护网内将荒草和灌木丛引燃，所幸未影响铁路正常行车安全。随后，铁路公安机关根据《铁路安全管理条例》第五十一条、第九十五条之规定，对武某处以罚款500元的行政处罚。

## 路面补修保安全 方便出行暖民心

本报讯(记者 马妍 李娟 通讯员 费娟 范若泉)清理、填料、摊平……近日，在宽巷子西口，回民区市政养护服务中心的工作人员正在对道路上的一处坑槽进行修补，不到半个小时这处坑槽就修补完毕，道路恢复正常通行。

“道路坑槽修补宜早、宜小，这样不仅可以减少破损面的扩大，而且对安全行车和降低道路维护成本都有好处。”回民区市政养护服务中心工作人员吴建斌表示。针对路面出现坑洼凹陷，回民区市政养护服务中心抢抓春季晴好天气，对辖区主次干道、支路进行普查，上路实地了解路面坑槽、翻浆、车辙、麻面、龟裂等破损情况，迅速梳理道路病害信息，进行精细化维修养护。

今年，回民区市政养护服务中心使用小型热补沥青搅拌机对城市道路随时发现坑洼凹陷随时修补。传统的热拌沥青混合料修补成本高，普通的铺路沥青与砂石混合“炒”热后，还要装车、运输，固定成本高。而单次小修小补所需用量较小，修补时使用小型热补沥青搅拌机，可根据实际需要随取随用沥青混合材料，既弥补了传统热拌沥青混合料前期准备工作较多，施工时间长，导致开放交通慢的局限性，又解决了“冷补”稳定性不足和修补时限短的问题。

记者了解到，今年，新城区也对辖区大街小巷损坏路面启动了修补工程。在前期的摸排中，新城区住建局的工作人员发现辖区部分街道的

沥青路面出现坑槽、裂痕等不同程度的损坏，不仅影响路面美观，也给市民出行带来一定的安全隐患。

4月7日，在兴安北路北段，记者看到，新城区住建局日常道路维修队的工作人员正在对一处破损路面进行清理、填料、摊平。“我们今天切割完成做好安全提示，明天统一进行面层沥青铺设。”该路段维护队工作人员介绍。

新城区住建局工作人员介绍，今年我市大面积雨雪天气明显多于往年，天气冷热交替造成路面冻胀裂缝渗水，导致路面坑洼破损的情况多于往年。此次路面维修施工尽量避开上下班等交通高峰时段，对破损的路面进行精准化维修，减小施工作业面、加快施工速度，尽可能减少对交通的影响。

## 速度滑冰名将韩梅 走进校园 分享速度滑冰技巧



“两脚向前，与肩同宽，左手抓住右手的手腕，自然向下蹲……”8日上午，由内蒙古体育局机关党委、内蒙古竞技体育训练中心及内蒙古冬季项目运动中心联合主办的冰雪运动进校园活动，相继在内蒙古农业大学附属学校与呼和浩特市土默特中学展开。活动中，中国速度滑冰名将韩梅亲临内蒙古农业大学附属学校，与学生们分享了个人的成长历程，并亲自指导他们学习速度滑冰的基本技巧。

本报记者 王劭凯 摄

